

自我感觉太好 也是病

郑州市第八人民医院 张丽霞

每天精力充沛、心情愉快、自我感觉非常好，这难道不是一个很好的状态吗？有时候却不是，因为有种心理疾病叫躁狂症。

18岁的甜甜就是一个这样的患者。甜甜是一名高三学生，据甜甜家人介绍，她从小聪明伶俐，学习成绩优异。自从上了重点高中后，成绩从原来的前几名降到几十名，这对性格要强的她是个很大的打击，让她苦恼万分。但是，近段时间，甜甜的性格越来越开朗了，说起话来滔滔不绝，不管是熟人还是陌生人，都主动打招呼，经常对妈妈说她现在特别聪明，说现在所有的老师都说她能考上清华大学，还是学校的重点培养对象，天天很高兴。

可是接下来几天，家人发现甜甜说话、做事越来越不合逻辑了，她说班里有一个男同学经常欺负她，于是，在一次争吵中，恼怒之下，她一拳就把那个同学打倒了。

在家人的带领下，甜甜来到了心理科就诊，经专家的详细诊断后，确定甜甜是患了典型的躁狂症。躁狂症的突出表现为情绪高涨，自我感觉非常好，漫无边际地无端喜悦，动作增多，情绪异常兴奋，食欲增加，睡眠需要量降低，但患者并不感到疲乏，白天精力异常充沛，有时，也表现出为一点儿小事或稍不如意的地方，就大发脾气，容易被激怒，在这种情况下，易做出一些冲动行为。

专家称，由于患者在没有被激惹的情况下，行为和动作始终都受她的愉快感和幸福感所支配，别人越夸她，她就越高兴，越想充分表现自己的“才华”，展示



自己的“本领”，所以躁狂症在发病初期往往不被家长重视，只是误认为孩子的性格变了，到后期由于严重影响了学习和生活，才被家长重视。得了躁狂症并不可怕，只要能及时诊断，通过系统地药物治疗配合心理治疗，通常预后良好。

秋季频发的心理疾病

郁郁寡欢

除了生活中的各种压力和不幸，还有什么能让人郁闷呢？专家分析认为，人体血液中血糖的含量若不足，能够导致人抑郁。另外，汞中毒也是导致人郁郁寡欢的重要原因，例如香菇头、干木耳中就可能残留汞元素，足以引发“情绪灾难”。

悲伤

从科学的角度分析，人之所以会感到悲伤，是由于体内氨基酸长期不平衡导致的。如果身体中缺乏镁元素也是造成人们悲伤不已的潜在原因。

多疑

多疑容易使人的心灵安全指数降低，因多疑引发的猜忌更是诱发情感破裂的导火线。严重者甚至会造成寝食不安、食欲不振等问题。

愤怒

若一个人的饭量明显增加，与能量代谢有关的维生素B就会消耗很多，而缺乏维生素B₁会使人出现脾气暴躁、健忘等症状。研究发现维生素B₃的缺乏与焦虑有关，维生素B₆的不足则易导致人的思维能力有所下降。另外，肉类吃多了，体内的肾上腺素水平就会升高，也易使人发怒。

(吴达)

心理前沿

说真话心情更好

一个患者去看医生。他说：“医生，我想变得更健康。”医生说：“没问题。从现在开始，你一直说真话就可以了。”这听起来像个笑话，但美国圣母大学心理学教授安妮塔·凯利最新研究证实，诚实、坦率是保持身心健康的关键所在。

凯利的团队招募了72名成年人，将他们随机分成了两组：诚实组和对照组。诚实组的受试者被要求在接下来的5周里每天都真诚、坦率、老实地说话。如果

不愿意说实话，也可以选择沉默。试验结束后，受试者进行了健康检查，结果发现，诚实组的身心不适症状（如咽喉痛、头痛、恶心、紧张）比对照组明显要少。

诚实并不是大多数人的常态。美国说谎心理学专家罗伯特·费尔德曼研究发现，对话10分钟，就有约6成人会说两次谎。正是这些撒谎行为造成了持续的身心压力，破坏了身体的免疫系统。

(朱迪)

专家连线

找工作切勿心态过急

通讯员 席娜

问：小丽是个刚毕业的大学生，毕业后参加了不少招聘的面试。在面试的过程中，她表现得十分活跃。但面试过后，对方就没有什么消息了，这让她感到很焦虑、不安，甚至不能入眠，为此，她很烦恼。

郑州市第八人民医院专家马闻胜：在面试时，要根据单位和招聘岗位的实际情况，恰如其分地表现自己。如果应聘的是销售岗位，就应该表现得积极主动，充满活力和热情；若应聘的是市场岗位，应该表现出自己的独特的创意和想法；对于行政岗位，则要表现出稳妥、谨慎和周全的状态。当然，不同的企业对人的要求也不一样，外企喜欢主动型的人；国企则更注重稳妥感。

在激烈的竞争中，恰如其分地表现自己十分重要。表现错位的主要原因是操之过急。找工作关键在于找准目标，这样成功率更高，还要保持一颗好的心态。

减压不当易失眠

一项新的研究显示，一个人如果以喝酒、滥用药物等方式来逃避和减轻压力，都很容易造成长期失眠。

美国亨利福特医院睡眠障碍研究中心的研究人员对2892人进行了研究，这些人平常都睡得很好。研究人员以问卷方式询问了他们过去1年是否遭遇离婚等重大压力事件，并评估压力事件的严重程度等问题。经过1年的追踪调查，研究人员进一步评估他们有无失眠困扰。

结果显示，如果心理医生针对他们的情况以正念疗法进行治疗，就能帮助求诊者减轻压力，避免负面想法一再侵蚀身心健康，进而改善睡眠质量。

研究人员表示，压力事件的确会干扰睡眠，但处理压力的方式却会影响失眠时间的长短。如果减压方式不当，就会被慢性失眠困扰。

(方留民)



大多数人认为唠叨是女人的专利，可倘若一个男人没完没了地唠叨，就会引起家人和同事的反感，甚至认为是得了病。

王先生就是这样，阴天孩子上学不带雨伞他唠叨；妻子有病不爱吃药他唠叨；在单位遇到不顺心的事也是如此，弄得妻子很反感。男人爱唠叨真的是有病吗？

河南省郑州市第一人民医院神经内科副主任医师马丽认为，男人的唠叨是一种释放，是宣泄负性情绪的一种方式。紧张的生活方

式让大多数中年男性备受压力，适当唠叨能缓解来自生活、工作当中的忧愁和烦恼，减少心理疾病的发生，有助于心理健康。有些不愉快的事情，经过一唠叨，也许就烟消云散了，不至于使自己的心情阴沉许久，憋出病来。因此，不要对男人的唠叨有什么反感。

有一首歌曲叫“男人哭吧、哭吧，不是罪”，同样，男人的唠叨也不是病，给爱唠叨的男人一份宽容，一份理解。

(王俊凯)